

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7738

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'0

MAHON MARTES 2 ABRIL 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

OPTIMISMO Y PESIMISMO

El descrédito de los aduladores

Ver las cosas siempre de color de rosa es un criterio equivocado que conduce a las mayores imprevisiones. y luego, como consecuencia, ocasiona las más terribles desengaños.

Pero el hombre pesimista, que todo lo ve negro y carece de alegría y de esperanza, no puede compararse de ningún modo con el hombre prevenido, que nunca es vencido.

Entre uno y otro extremo está el buen sentido de la realidad, que proviene de la serenidad del ánimo y del acierto del juicio.

Decirle a un niño que no estudie porque ya sabe bastante, es tan necio y perjudicial como decirle que es inútil que estudie porque nunca llegará a saber nada.

Adular a un pueblo es tan peligroso para su porvenir como amedrentarle.

«El mayor mal y la mayor ofensa que puede hacerse a un pueblo es adularle», dijo donña Concepción Arenal; y el adagio popular es de que «quien bien te quiere te hará llorar».

Aquí también, con nuestra sobriedad de palabras, decimos: «qui péga, estíma».

El seductor se sirve de la adulación como el cazador del reclamo.

Los grandes errores y los grandes crímenes de los reyes absolutos, tanto como consecuencia de su perversidad ingénita, eran sugeridos por la turba de aduladores que les rodeaba.

A un pueblo sencillo e ignorante se le puede engañar como a un niño, seducirle como

a una mujer y adularle como a los reyes de la leyenda negra; pero si el pueblo ya no es tan niño, ni tan débil, ni tan ignorante, descubre el engaño y comprende la ruindad de la adulación.

El pueblo que tiene conciencia de su propio valer, así de sus cualidades como de sus defectos, ya sabe que le engaña quien le dice que ha llegado a la meta, que no tiene para qué esforzarse y que puede vivir descaudado.

En cambio, quien le quiere bien el pueblo, le dirá que trabaje, que estudie, que se afane siempre por conseguir un progreso mayor y una mayor perfección.

Estas cosas las sabemos ya todos: las sabe el padre que educa a sus hijos y el maestro que enseña a sus discípulos; las sabe el buen patriota que ama a su pueblo, y las sabe ya también el pueblo mismo y todas las clases sociales que lo integran.

Es muy difícil que hoy día engañen al pueblo los aduladores, hablen desde arriba o desde abajo.

El pueblo les oye y calla; pero en su fuero interno les conoce y les desprecia.

En cambio, escucha con gusto a quienes, sin caer en las exageraciones del optimismo ni del pesimismo, le muestran el buen camino y le señalan las dificultades que hay que vencer y los escollos que hay que evitar.

El pueblo ya no es tan niño ni tan ignorante como algunos suponían.

M.

Pero tanto en la cumbre de la gloria como en las amarguras de la desgracia y de la ingratitud, supo Sarrail mantener una eugenia serena. «Tan sólo cumplo mi deber sin preocuparme de lo que dirán», decía él. Era su fuerza, que se alimentaba con una voluntad firmemente republicana. En ciertas esferas se paga muy caro esa extraña audacia que llenan algunos hombres de permanecer fieles a sus ideales y de ser demócratas aun en una democracia. Parecido tributo pagaron los generales André y Percin, que han conocido también las iras que provocan la rectitud política y la independencia de carácter.

La Historia, que olvida a muchos nombres, verá en Sarrail a un continuador de los generales de la Revolución. Hoche y Marceau.

La Convención le hubiese ovacionado.

Sarrail ha merecido bien de la Patria y de la República que son en Francia inseparables.

ANDRE NOEL

BIBLIOGRAFIA

LUCIERNAGAS

(Cuentos y narraciones)

En el número de marzo de las Lecturas Católicas que edita la Librería Salesiana de Barcelona, se publica una obra de nuestro particular amigo don Andrés Casanovas Marqués, ventajosamente conocido del público menorqués por sus trabajos periodísticos.

Lleva el título que figura en el epígrafe y le acompaña un prólogo de don Lorenzo La Fuente Vanrell.

Con mucho acierto hace notar el prologuista las bellezas literarias del libro, augurando que cuando el joven impaciente de hoy haya adquirido el plomo que dan los años y la práctica del ministerio de las letras, Casanovas Marqués será un autor leído y celebrado por el público.

También nosotros, reconociendo las buenas cualidades que le adornan, creemos que con el estudio y la experiencia de los realidades de la vida, el señor Casanovas irá perfeccionando su estilo y modificando sus opiniones sobre los hombres y sobre las instituciones humanas.

Entonces sus producciones podrán ser leídas con gusto por todos; y los menorquines tendremos el placer de añadir un nuevo nombre a la lista, escasa, pero muy honrosa, de nuestros compatriotas que han cultivado la literatura con éxito brillante.

ANECDOTARIO

Castro cosas que le gustaban:

La reina Isabel la Católica, decía que «cuatro cosas le holgaban de ver».

«Hombres de armas, obispos puestos de pontifical, damas de estrado y ladrones en la horca».

No puede negarse que tenía gestos adecuados a su cargo.

(De «El Día» de Palma.)

SARRAIL

(De nuestra colaboración)

1914 Año terrible. Los alemanes, en rápida e impetuosa marcha, avanzan sobre París. El Gobierno de la República y toda la población ociosa que encierra aún París, se traslada a Bourdeaux, Joffre, el taciturno, prevé la retirada hasta después del Loire para poder evolucionar... después, cuando el enemigo pisotea media Francia. No lo entienden así algunas generales, aunque la derrota se extienda en todo el frente. ¡El Marne! Foch, en el centro; ataca bruscamente en Saint-Gond. Es la victoria... no, cede su izquierda donde el enemigo piensa abrirse paso. Con una clarividencia extraordinaria, con una audacia que no está reñida con la precisión ma temática Gallieni, en contra de todas las escuelas estratégicas, desguarnece París y con la ayuda de los sencillos taxis parisienses, transporta al frente la guarnición de la Capital. Todo un ejército, que no se contaba en traza en juego, brota de la tierra y empuja irresistiblemente a von Klück. Pero los alemanes quieren pasar y el ejército del Kronprinz hace una presión terrible sobre la derecha de Foch. ¡No pasarán! ahí está Sarrail, que desobedece la orden de retirada que recibe del Alto Mando, dando un extraordinario ejemplo de clarividencia, de audacia y sangre fría.

Mantiene su posición, y emprende una victoriosa ofensiva. Foch, Gallieni, Sarrail, con sus soldados salvaron a Francia. En sus memorias el Kronprinz rinde homenaje al genio militar de su adversario. Sin Sarrail, no era posible el Marne. Así lo reconoció Joffre cuando telegrafió a Sarrail: «Al efectuar su movimiento envolvente del enemigo, ha llenado usted a la perfección la misión que tenía asignada.» Pero aun en una República, Sarrail tenía el grave defecto de ser republicano, no ocultando en ningún momento sus convicciones democráticas. Cuando salvaba Verdún corría de boca de los oídos, de los super-patriotas, que Sarrail acaba de ser fusilado. ¡No se le fusiló!, pero el odio y la intriga maniobraban en la sombra. Incompreensiblemente, se le quitó el mando.

Situación delicadísima en Oriente. En esta horrenda guerra, donde hombres civiles vieron generalidades guerreras, Briand vio todo el partido que podían sacar los aliados de un frente en los países balcánicos. Mas la primera expedición fue desastrosa. Se mandó a Sarrail, quien en país neutral sometido a la influencia germanica, tuvo que desplegar una delicadísima labor diplomática para evitar conflictos en un momento gravísimo para los aliados.

Manda a un ejército compuesto de elementos heterogéneos y hasta enemistados. Los alemanes esperan echar las tropas de Sarrail al mar. Su firmeza impone el orden y mientras las camarillas que mandan en el Gran Cuartel General le critican y niegan los recursos que constantemente, angustiosamente, pide, organiza el famoso campo trincheado de Salónica, repele los ataques alema-

nes y búlgaros y, pasando a la ofensiva, toma Monastir y liberta parte del territorio serbio. Su energía aseguró el triunfo de los partidarios del gran patriota griego Venizelos y la caída de Constantino, caído de Guillermo II. De haber continuado la guerra poco tiempo más ésta se decidía victoriosamente en Oriente. Pero llega Clemenceau al poder, que fue siempre opuesto a la expedición de Salónica; llama al general Sarrail, manda a Franchet d'Esperey y recoge con la victoria los frutos del paciente trabajo de Sarrail. Si fuera necesario una prueba sentimental del valor militar de Sarrail, la tendríamos en la leal actitud del mariscal Franchet d'Esperey quien ha conservado a Sarrail una sincera amistad que hizo más patente en el curso de la última enfermedad del ilustre generalísimo.

En 1924 otra vez se llamó a Sarrail para una misión delicadísima en Siria. Todo el mundo islámico se subleva, desde Marruecos a Santa Sofía, y si en aquel momento sus enemigos políticos le reprochan justísimamente el bombardeo de Damasco, hoy, en «L'Eco de París», «Le Figaro», «La Croix» reconocen estos mismos señores que evitó así la matanza de miles de cristianos.

Nuevamente el Gobierno tuvo que ceder a les insidiosas campañas de los enemigos políticos de Sarrail, quienes al ver ya asegurada la situación en Siria, pedían que se le quitase el mando.

NO DEJEN DE VER

el magnífico surtido de Novedades que a

3'75 ptas. corte

ofrece actualmente al público la

“Sucursal Terrés”

Gratis y franco

a fin de introducirlo mandamos a todo el mundo un

Aparato de tres Lámparas (Modelo 1929)

de la mejor clase con recepción de a gran distancia garantizada, inclusive las mejores lámparas-tubos y bobinas al tomar al mismo tiempo nuestro modernísimo altavoz para conciertos a precios económicos.

Exija nuestros diseños.

Válido solamente por corto tiempo!

Verlag «Aufbau» Berlín núm. 4

LA POSICION DE LOS SOCIALISTAS

Ante unas palabras de Primo de Rivera

En la llamada Asamblea nacional, ha pronunciado recientemente el general Primo de Rivera, las siguientes palabras:

«Pero si quiero decir al señor Medina de Toghros que entre el Partido Socialista y la Unión Patriótica no hay, no puede haber, esa diferencia, ese cauce tan profundo y tan hondo, porque la Unión Patriótica es de tal amplitud, que ella es en sí misma núcleo y límite, es, en suma, aglutinante de todas las fuerzas políticas, diría mejor, de todas las fuerzas ciudadanas, que, de modo temporal en cuanto respecta al momento por que pasa España, momento histórico, y de modo permanente en cuanto a su porvenir, sienta hondamente la necesidad, el fervor de dedicarse al servicio patrio con un programa de base tan amplia que todos conocen y que, por lo tanto, no le puede separar ni del mismo Socialismo, porque en materia social, no como partido político, sino como teoría, como doctrina social, tenemos con él muchas coincidencias: las coincidencias legislativas, las coincidencias del bienestar del obrero por todos los medios y procedimientos. Yo no creo que el Partido Socialista sea un partido político; él mismo no se ha definido todavía en España como partido político con aspiraciones para gobernar.»

Ya hemos comentado no hace mucho, en estas mismas columnas, un artículo del general Primo de Rivera con manifestaciones parecidas a éstas.

Hay que insistir de nuevo y proclamar que, fundamentalmente, es republicano, es, no, por tanto, separado en el terreno de las ideas de toda agrupación política de otras formas de gobierno partidaria.

No hay, pues, no puede haber en manera alguna, la coincidencia que se señala con aquellas organizaciones políticas defensoras del sistema económico actual; y, por añadidura, del régimen monárquico, ya que es bien sabido que las aspiraciones del Socialismo son la instauración del régimen de democracia socialista, para organizar el sistema de propiedad colectiva, mediante la socialización de los medios de producción y de cambio.

UN SOCIALISTA.

Noticias militares

Destinos:

Don Rodrigo Moya Litrán. Teniente coronel y el médico pasa de disponible en la 4.ª región, al Hospital militar de Mahón, como director.

Don Miguel Garclán Casado capitán médico del Hospital militar de Sevilla, pasa al Hospital militar de Mahón.

Don Luis Asencio Serrano, capitán de los genieros, pasa al grupo de Menorca.

Don Angel Ortega Monteleagre, capitán médico, pasa al regimiento mixto de Artillería de Menorca.

Don Pedro Orfila Sintés, sargento de Artillería, pasa al regimiento mixto de Artillería de Menorca.

Don Jaime Llaneras Danús, capitán (E. R.) de Artillería pasa del regimiento mixto de Menorca al 1.º de montaña.

Don Juan Mansegor Llano, capitán (E. R.) de Artillería, pasa al regimiento mixto de Menorca.

Don Pedro Goñalons Seguí, alférez (E. R.) de Artillería, pasa al regimiento mixto de Menorca.

Recaudación de impuestos Municipales del Ayuntamiento de Mahón

Arbitrios sobre inquilinatos

Con arreglo a la ordenanza respectiva, queda abierta la cobranza del citado arbitrio, correspondiente al primer trimestre del año actual, o sea a los meses de enero, febrero y marzo, en la oficina de recaudación, plaza de la Constitución número 12, hasta el 15 de abril próximo, en las horas de costumbre.

Se hallan sujetos al citado arbitrio, todos aquellos inquilinos que satisfagan más de VEINTE PESETAS mensuales o habiten casa propia con renta equivalente a dicha cantidad.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Mahón 28 de marzo de 1929.—El Recaudador, G. Pons.

La guerrera del aviador Tauler, hallada en el mar

Mallorca 22.—Se ha sabido que con ocasión de hallarse pescando entre las islas Hivivas y cabo Fegalo el pesquero «San Francisco», de la matrícula de Beni-Saf, los pescadores sacaron las redes y vieron que había un envoltorio. Lo examinaron y observaron que existía una guerrera militar, varios calcetines, 25 pesetas en metálico y documentos de identidad a nombre del capitán aviador don Pedro Tauler, el cual precisó a primeros de enero en unión del comandante Causa y mecánico Juan Martínez Morillas, que tripulaban el hidroavión «Dernier número 8». Los pescadores han entregado los efectos encontrados al cónsul de España en Orán. Este ha dispuesto que se realicen nuevas exploraciones en aquel lugar con objeto de ver si se encuentran los restos de los tripulantes. Los efectos encontrados han sido remitidos a la familia de Tauler, que reside en Mallorca.

Acaba de publicarse

V. BLASCO IBAÑEZ

En busca del Gran Kan

(Crisóbal Colón)

La primera de las tres novelas póstumas

Precio: CINCO PESETAS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

TEATRO PRINCIPAL

MARTES 2 ABRIL 1929. 9 noche

SESION MONSTRUO III 17 PARTES!!!

Medias de Seda por LAURA LA PLANTE EL HOMBRE QUE RÍE por MARY PHILBIN

Plateas y Principales 1'00. Segundos 0'50. Butacas 0'40. Entradas 0'30.

Pronto: ROSA LA REVOLTOSA. LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE EL DESTINO DE LA CARNE. LEY DE MUJER. ALAS.

NOTA: El concierto último esta tarde a las 6.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES DÍA 5 ABRIL. A las 6 y 9 y media. MODA SELECTA

Tarde: QUINTET. — But. 40. Pal. 1'00. Gral. 50. Noche: ENTRADA UNICA 0'30

Las importantes firmas METRO-GOLDWIN y WILLIAM FOX, reunidas para presentar al público dos películas de gran valor artístico:

Perdidos en el Artico (1.ª visión. 5 partes)

Un film FOX FUERA DE PROGRAMA de grandioso valor instructivo. Escenas inmensas.

El pequeño cornetín

Superproducción METRO-GOLDWIN en 6 partes, la obra cumbre de JACKIE GOOGAN con la bellísima MARCELINE DAY y el gran actor HERBERT RAWLINSON.

Crónica local y general

Información militar

SERVICIOS.—El servicio médico de plaza durante el mes de abril, se presiará en la forma siguiente:

En Mahón, el Alférez Médico de complemento don Santiago Maspoch Vives, con destino en el Regimiento de Mahón número 65, que tiene su domicilio en la calle de Isabel II, número 14, 1.º.

En la fortaleza de Isabel II, el Capitán Médico con destino en el regimiento Mixto de Artillería de Menorca don José Riera Pera, que tiene su domicilio en Portal de Mar número 15.

Asistencia a las fuerzas de guarnición en Villa-Carlos y San Felipe, el Alférez Médico de complemento don Antonio Roca Bofill, con destino en el Grupo de Ingenieros de Menorca, que tiene su domicilio en la calle de Deyá número 5.

El despacho de medicamentos en la Farmacia Militar, tendrá lugar de 8:30 a 12:30 y de 15 a 19.

La conducción de enfermos y personal al Hospital Militar de esta plaza se efectuará a las 9:30 y a las 16, por la lancha automóvil de dicho establecimiento.

Queda nombrado Oficial de transeuntes para el mes de abril, el Alférez (E. R.) del Regimiento Mixto de Artillería de Menorca don Miguel Queiglas Montserrat.

Herraje para el ganado de Sanidad, un herrador del Grupo de Ingenieros de Menorca y para el afecto de este Gobierno Militar, otro del Regimiento de Infantería de Mahón número 65.

El toque de oración durante el repelida mes será a las 18:25.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada, Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Dfa. Comandante de Infantería don Francisco López.

Imaginería, Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 1.º Oficial de Ingenieros.

Mosto Natura

De la Casa Sanliveri, S. A., eminencias médicas recomiendan en las infecciones gastro-intestinales este zumo de uvas. Venta en comestibles y farmacias.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo jueves el rápido moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN a sus ARMADORES, Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundada.

Visita del general Sanjurjo

El domingo por la mañana, el teniente de la guardia civil jefe de esta línea, nuestro particular amigo don Juan González del Valle, recibió noticia telegráfica de que a las cuatro de la tarde llegaría a esta un avión con el teniente general director del Instituto de la Benemérita, excelentísimo señor don José Sanjurjo Sacanell.

La noticia circuló rápidamente y mucho antes de la hora señalada numeroso público acudió a los miradores del puerto para presenciar el vuelo y amareje del avión.

Poco antes de las cuatro, se observó la presencia del aparato que pasó sobre la ciudad, y amarejó después frente a la Base Naval, acercándose luego al muelle de Poniente.

El aparato «W-5», salió de Palma, a las tres de la tarde, pilotado por el señor Burguete. El avión pertenece a la escuadrilla de los Alcázar.

Seguidamente en una felúa de la Base Naval, desembarcó el general Sanjurjo, al que acompañaron en su viaje el coronel de la guardia civil señor Gifi de León, el de Artillería señor Roldán y el Magistrado de la Audiencia de Palma señor Aragonés.

A bordo quedaron el comandante de Infantería señor Montés, el piloto y mecánico.

Al desembarcar fué saludado el señor Sanjurjo por el general gobernador militar señor Rodríguez Pedré, el delegado del gobierno señor Rodríguez López, el comandante de marina señor de Garay, el jefe accidental de esta Base Naval señor Ibáñez, el teniente de la guardia civil señor González del Valle y fuerzas a sus órdenes, y el jefe de policía.

En automóvil subió a la ciudad por la Avenidad de la Independencia y visitó el cuartel de la guardia civil donde se hallaba formada la fuerza. Allí fué saludado por el coronel de infantería señor Vidal.

Frente al edificio había bastante público que aguardó al general Sanjurjo.

Tras esta visita, que fué muy breve, se dirigió el general Sanjurjo con sus acompañantes al gobierno militar y después a la Base Naval, en donde embarcaron otra vez en una lancha para dirigirse al avión que estaba en aguas de Calafiguera.

Desde allí se puso en marcha los motores y emprendió vuelo hacia Palma, a las cinco y diez minutos, contando llegar allí poco después de las seis.

Palo Maripol

Por la Beneficencia

Siguendo la tradicional costumbre con motivo de las fiestas de Pascua y dando una vez más pruebas de su caridad, el pueblo de San Clemente hizo una colecta en favor de los pobres de la Beneficencia Domiciliaria, recogiendo 58 kilos de pan y 8'85 pesetas en metálico.

Muy bien por los sanclementinos.

ABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia llegaron ayer en el vapor correo velutisels casajeros, entre ellos el capitán de Intendencia don Gabriel Martorell y el joven estudiante don Enrique Andreu Mascará.

Después de veinte años de ausencia llegó de México don Nicolás Terrés Borrás, hijo del conocido comerciante don Mateo.

Vinieron también su padre y el hermano de aquel don Mateo, que fueron a recibirle en Barcelona.

LA MAHONESA

NO DA CUPONES
PERO VENDE MAS BARATO

Concierto benéfico

Esta tarde se dará el tercer y último concierto instrumental de los que con el fin de allegar fondos para contribuir a los gastos del monumento de Monte Toro, se han organizado gracias a la bondadosa y generosa iniciativa del músico mayor don Federico Delgado Rey, secundada por sus subordinados y dirigidos de la banda del Regimiento de Mahón. Todos estos se han impuesto desinteresadamente esta ardua labor.

Para estos conciertos se agrega a la música militar una sección de instrumentos de cuerda y se forma en conjunto una masa orquestal que dirige el competente y aplicado maestro mencionado.

De la labor delidada y selecta del director y los profesores que le obedecen dieron preciosas pruebas los dos conciertos anteriores, como la dará el de esta tarde.

Es de esperar que por el fin noble que lo inspira y también para corresponder a sus magnánimos ejecutantes acuda esta tarde el pueblo al Teatro Principal.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

CASINO DEL CONSEY

HOY MARTES a las 6. POPULAR A 50

ULTIMA proyección de la maravillosa superproducción de la BRITISH INTERNACIONAL PICTURES, interpretada por la chinita ANA MAY WONG y MARY KID:

Oro sucio

Sábado: ROSE MARIE. Grandiosa obra Metro-Goldwin, por JOAN CRAWFORD.
Pronto: RENACER. Marca LIFA por WILLY FRISTCH y SUZY VERNON.

LA FANTASIA TEMPORADA DE PRIMAVERA

Cortes semi lana novedad a 3'75 ptas.

- » Seda gran fantasía » 4'50 »
- « Lanilla chester » 6'00 »
- » Lana traversina » 9'00 »

CARLOS III 18

Sesión de Gran Moda en el CINE CONSEY

HOY, MARTES, TARDE A LAS 6

Un hombre muerto

El domingo último fué hallado en la aldea de San Clemente el cadáver de un hombre.

Se personaron allí el juez de Instrucción señor Palacios y el médico forense señor Blanch.

Se procede a las indagaciones pertinentes en averiguación de las causas del fatídico suceso.

Anís del Oso

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Barcelona y Alcudia 255 toneladas de carga varia; entre ella había 130 con maíz, 20 con salvado de trigo, 111 balas paja y otras mercancías.

LA FANTASIA

Próximo día 8
GRAN ACONTECIMIENTO

Los plácidos días primaverales

Han coincidido con las pasadas fiestas y han permitido celebrar con animación los tradicionales esperchamientos.

Ayer tarde una muchedumbre proporcionalmente numerosísima salió a merendar al campo, y con más preferencia, junto a las orillas, avocables y reconfortadoras de nuestro puerto.

El Orfeón Mahonés congregó en el Fondo un gran número de gentes en tren de fiesta, y allí les obsequió con cantos. Sucesivamente fueron cantando el coro de hombres y las encantadoras voces de un coro de muchachas que proporcionaron en aquel teatro natural un espectáculo culto, festivo y agradable.

También en los días anteriores el Orfeón Mahonés amenizó con sus magistrales cantos las calles de esta ciudad al dar las serenatas del «Dexhem lo dol».

¡PADRES!

Lleved vuestros hijos el miércoles al VICTORIA y los instruíreis deleitándolos

Fabrica de cajas cartón

para toda clase de calzado

Paquetes postales con arpillera
Cajas plegables para tacones goma

Vda. de Bernardo Sintés

PRIETO Y CAULES, 58 y 60.

Montadores. Se necesitan en la fábrica de calzado de J. Codina Villalonga.

Aviso al comercio

Se halla a la carga en Barcelona, de donde saldrá para este puerto el moto-velero

JUPITER

que admite carga para esta.

Lo despachan en Barcelona la señora Moll, Vda. de Corominas, Plata 4, y en esta ciudad don Jaime Huguet y el Agente de Aduanas don Andrés Vives.

NUESTROS MERCADOS

El domingo pasado, día 31 de marzo, que el calendario tenía fijado para celebrar la fiesta de Pascua, fué día de sueto y descanso para los obreros del mar, que abandonaron, por esta vez, sus faenas, en plena bonanza. El mercado estuvo desierto de pescadores y de público.

Ayer recomenzaron sus penosos trabajos: 102 kilos aportaron al mercado; y hoy han aumentado su pesca hasta muy cerca de 600 kilos.

En el mercado de verduras, las patatas sólo existen en el deseo de los compradores. Los fríos días invernales de este año perjudicaron enormemente los cultivos y el productor y el comprador pagan las consecuencias.

Noticias marítimas

Vapores correos

Anteayer salió para Alcudia y Barcelona el vapor «Mahón», con el pasaje, la ballia y carga.

Procedente de los mencionados puertos, fondeó ayer, a las once y media de la mañana, el «Monte Toro», al mando del capitán don Juan Arriandiaga.

Saldrá esta tarde, a las seis, para Barcelona, haciéndolo desde el muelle de Poniente, en donde atracó para desembarcar allí una partida de maíz.

Ayer tarde, a las siete, salió de Ciudadela para Palma el vapor correo.

TINTORERIA GALLARD

DE BARCELONA

SE ADMITEN ENCARGOS EN
La Casa de las Medias

La Eléctrica Mahonesa S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca Junta General Extraordinaria que tendrá lugar en las Oficinas de esta Sociedad el día diez del próximo mes de abril, a las cuatro de la tarde, para tratar de los asuntos que están de manifiesto en las oficinas de la Sociedad.

De conformidad con el artículo 14 de los Estatutos Sociales, el derecho de asistencia se hará constar depositando las acciones en la Caja Social con cuarenta y ocho horas por lo menos de anticipación a la fijada para la Junta.

Mahón 31 de marzo de 1929.—El Presidente, Antonio Riudavets.

Se necesita criada

de 30 a 40 años a todo estar. Plaza del Príncipe, núm. 15.

FOOT-BALL

Campo de la Calle de San Carlos Infantería 63, 3.

Unión Sportiva, 1.

El sábado se disputó el último de los con ciertos encuentros entre dichos equipos, en los que se disputaban una copa.

La lucha fue competidísima, de antipático campeonato. El juego violento, peligroso, es tuvo a la orden del día. Venció el equipo más completo; más entrenado.

En diferentes reseñas anteriores hemos descrito la impresión que nos ha producido el excelente conjunto de los Infantes; su primera y última victoria sobre la Unión Sportiva, era algo que podía preverse dado el entusiasmo y las facultades que en el empeño de serrollen los Infantes.

Los que combineron los equipos, con el general que preparan sus huestes para la victoria, no estuvieron por igual acertados.

Los Infantes reforzaron su puerta, sustituyendo una defensa, Coll, a todas luces insuficiente, con el jugador más activo y decidido del grupo: González.

Y por su parte los unionistas hicieron lo contrario: sustituyeron a Nicolás, que había jugado de portero y sabe lo que se hace, por otro elemento cuya incapacidad ha sido siempre notoria.

El resultado fue que la puerta de la Infantería muy atacada, en la primera parte, se defendió con acierto y fortuna. Jesús, el portero, realizó perradas muy temerarias llegando a oponer su cabeza al disparo del jugador de la Infantería.

Los defensas de los mahoneses M. Síntes y Borrás, fueron lo mejor de su equipo; se batieron contra el once contrario con denuevo, con valentía y acierto; pero en las pocas ocasiones que los Infantes acertaban a pasar, en su puerta no se hallaba Javier.

Galobart, confirmó la excelente clase de jugador que lleva dentro; efectúa pocas jugadas, emplea el balón con sobriedad y siempre lo envía al sitio peligroso. Es un extremo digno de ser comparado con los buenos tiempos de Morro y Canet.

Arbitró Juan Andreu. Tampoco esta vez la concurrencia quedó satisfecha. El proceder siempre con estricta y acertada justicia, el fallar sobre incidentes que se reproducen a cada instante y en los que a menudo los jugadores usan toda su picardía y mala intención es difícil.

Proceder a gusto de los «supporters» de cada grupo y a satisfacción de aquellos cuyo único anhelo es su enemistad hacia un equipo determinado, es imposible.

ESPECTADOR

Teatro Principal

Programa del concierto que se dará esta tarde:

PRIMERA PARTE

- 1.º Sulte en La en 4 tiempos.—Julio Gómez a) Preludio. b) Intermedio. c) Canción popular. d) Danza final.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «Marcha Triunfal» (op. 2).—F. Delgado Rey. 2.º La Walkyria. Cavalgata.—Wagner. 3.º Goyescas. Intermedio.—Granados. 4.º Bailabtes de la ópera «Giocondas».—Ponchielli. 5.º «La verbena de la Paloma».—Bretón.

Junta organizadora de la Cámara de la Propiedad Urbana de Menorca

A tenor de lo prevenido en el párrafo b) de la tercera disposición transitoria del Reglamento definitivo para la organización y funcionamiento de las Cámaras de la Propiedad Urbana, quedan de manifiesto en el domicilio de la de Comercio, Industria, y Navegación de Menorca, San Fernando 1, de esta ciudad, todos los días laborales, desde las 14 a las 17, las listas electorales formadas con sujeción a lo dispuesto en dicho Reglamento.

Mañón 1 de abril de 1929.—El Presidente, Antonio Vitorio.—El Secretario, Pedro Ripoll.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

España al día

Noticias y sucesos

Accidente automovilístico

El viernes por la tarde salió de Sitges para Terragona una caravana compuesta de cinco automóviles de turismo.

Uno de ellos, debido a una falsa maniobra, chocó contra un guarda-cantón, resultando el vehículo con importantes averías.

Entre los ocupantes del coche figuraban las distinguidas señoras Alberico y Josefa España Llopis, sobrinas del secretario general de este Gobierno civil don José Azcárraga.

La primera resultó con la fractura de una pierna y la segunda con heridas en la cara.

Después de practicárseles la primera cura fueron trasladadas a Barcelona.

Obsequio a los señores Lerroux

Barcelona.—La comisión nombrada al efecto pasó al domicilio del jefe de los republicanos radicales don Alejandro Lerroux para hacer entrega a éste y a su señora de la placa y la arqueta de plata repujada que respectivamente les dedican, como homenaje, los republicanos españoles.

El acto, en el que se pronunciaron sinceros discursos de entrega y de agradecimiento, resultó de plena cordialidad y expresivo de la pujanza y arraigo de convicciones, así como de lo numeroso y bien unido del partido republicano español.

Lo mismo los visitados que los visitantes conservan el más grato y perdurable recuerdo de dicha entrega.

El «Jesús del Gran Poder»

Esta aviación continúa en Río de Janeiro y se

prepara con el fin de alzar de nuevo el vuelo para Buenos Aires. Parirá mañana. Continúan muy agasajados los señores Jiménez e Iglesias a quienes el gobierno brasileño considera como huéspedes oficiales de la nación.

Siniestros

Barcelona.—En Castelldefels han chocado un tren de mercancías y otro de viajeros que se dirigía a Villanueva.

Víctima de la catástrofe murió el fogonero. Las ruedas le separaron la cabeza del cuerpo. Varios pasajeros se accidentaron.

En la ronda de la Universidad se ha producido una explosión de gas en unas obras del subsuelo.

Cinco personas se intoxicaron. Una se produjo quemaduras graves.

Un restaurant próximo ha experimentado pérdidas importantes.

Se ha disparado un tiro en la sien la joven de 23 años Emilia Gay, estudiante.

La suicida ha fallecido.

El momento político

La Comisaría Regia de la Universidad Central ha abierto una información pública sobre la revuelta escolar.

En una nota de obligatoria inserción el marqués de Estella se congratula por el estado en que ve a la opinión actual frente a una minoría incomprendida y sectaria.

En Madrid y en el palacio del Senado, el día 20 de mayo se verificarán los primeros actos en España de la Sociedad de Naciones.

Información mundial

Lo de México

Torreón.—Se ha descubierta un complot para asesinar al ministro de la guerra señor Calles.

Se considera decisiva en favor del gobierno la batalla reciente.

Los rebeldes se retiran desordenadamente y abandonan sus muertos y heridos.

Las tropas al mando del general Calles perseguen de cerca a las del general faccioso Escobar.

LA LOTERIA

En el sorteo que acaba de celebrarse en Madrid han salido premiados los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas: 15648.—Barcelona, Madrid. Con 60.000 pesetas: 7822.—Ceuta, Granada, Madrid. Con 20.000 pesetas: 6055.—Cádiz, Barcelona, Madrid.

Con 15.000 pesetas: 5362.—Oviedo, Sevilla, Madrid.

- Con 1.500 pesetas: 6583 Barcelona. 7458 Barcelona. 15144 Barcelona. 16100 Barcelona. 21610 Barcelona. 25150 Barcelona. 25555 Barcelona. 26247 Madrid. 27775 Sabadell. 31176 Barcelona. 31515 Ceuta. 32157 Barcelona. 32950 Cáceres. 33612 Barcelona. 36400 Barcelona.

FOOT-BALL

Los partidos del domingo

En los diversos partidos de foot-ball jugados el domingo en toda España se registraron los siguientes resultados:

- Barcelona.—Arenas de Guecho dos; Español uno. Barcelona.—Europa cuatro; Athletic de Madrid uno. San Sebastián.—Real Sociedad ocho; Racing de Santander uno. Bilbao.—Athletic cinco; Barcelona uno. Madrid dos; Irún cero. Celta de Vigo dos; Valencia uno. Betis uno; Racing de Madrid cuatro. Oviedo uno; Sevilla dos. Iberia dos; Deportivo de la Coruña cuatro. Deportivo Alavés seis; Sporting de Gijón cero. Castellón dos; Osasuna dos. Tolosa cero; Zaragoza dos. Murcia cuatro; Baracaldo cero. Gimnástica de Torrelavega tres; Cultural Leonesa dos. Valladolid tres; Cartagena uno.

Partidos de promoción en Cataluña

- Júpiter uno; Martinenc cero. Unió Sportiva de Sans tres; Sabadell cuatro. Terrasa tres; San Andrés tres. Badalona cinco; Gracia uno.

Uruguayos contra españoles

Barcelona.—Hoy, lunes, ha jugado el equipo Rampla Juniors contra el Español. Ganó el Español por uno a cero. El tanto del Español fue obtenido de penalti que se encargó de ejecutar Zamora.

¿Samitier a Francia?

Barcelona.—Circulan insistentes rumores de que Samitier ingresará en un club de París.

Para alquilar.

Casa con huerto en la carretera de San Luis. Informes: Isabel II, número 70. (De 12 a 1 tarde, Mahón).

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

- Entremeses variados. Arroz a la española. Almóndigas de lomo. Salmónes a la parrilla. Ternera fiambre.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

- Entremeses variados. Sopa de pescado. Jardinería de cordero. Pescado al gratin. Tercera empanada.

Postres variados

Table with prices for various services: Precio del cubierto, Tickets 10 comidas clase superior, Abono mensual comida y cena (especial), Hospedaje completo por día (four comidas).

TODO a 0'95

VEA EL ESCAPARATE DE La Casa de las Medias

En la torre del Temple, Luis XVI escribía a su hermano mayor, el 20 de enero de 1793. «Acude menos a la fuerza de las armas que a las promesas venturosas de una libertad prudente y a las buenas leyes.»

«Nunca olvidas que mi herencia está tendida en mi sangre, la cual clama clemencia y perdón.»

«Tu hermano te lo ruega, y tu rey te lo manda.»

El 21 de enero la cabeza del rey caía al golpe de la guillotina.

Desde esta época los girondinos sintieron su alma llena de tristes presagios.

Era grande la virtud de aquel ejército de veintidós hombres ungidos por el fuego del entusiasmo. Pero, la sangre debía verterse, nobles de la Gironda.

En la vida todo se crea y se destruye.

Dos sombras sagradas envolvían a Carlota Corday a su entrada en Caén.

Lucio Junio Bruto, el republicano austero, inflexible, padre de los republicanos romanos.

El vencedor de Lucrécia.

El vencedor de Tarquino.

Y Marco Junio Bruto, el ángel de la guarda de Carlota Corday.

En cuya vida aprendió la fortaleza y el valor.

Ninguna figura, como la de Bruto, encajaba tan bien en su espíritu soñador y melancólico.

La imposición de su deber de patriota valeroso. El puñal alzado contra el César.

El amor consagrado al pueblo.

Las ansias renovadoras que le animaban.

Todo esto vino dentro de Carlota Corday.

Removiendo su alma toda.

Preparándola al acto de su sacrificio.

Carlota vio en aquellos girondinos a los discípulos amados de Bruto.

Juntóse a ellos. Como la yedra al árbol que le da vida.

Caén estaba convertido en una mansión de espíritus.

Los girondinos, diariamente, reuníanse para

Por encima de las leyes que gobiernan los mundos se erigieron las leyes de amor de los corazones.

Frente a la caballería andante que era un «aun» «ordenación del valor» «ordenación del amor para la amada.»

Platón, un ángel por encima del amor maternal, locó el amor de los espíritus.

Impercedero. Eterno.

CASAS RECOMENDADAS

Para Cafés puros tostados el día, nada de torrefactos ni imitaciones

en
La Palma

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLEMO J. ORFILA, Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relojería y Optica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23. MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por Granja Avícola Fradera

No lo dude, la MECANOGRAFIA es imprescindible a su hijo, debido a las exigencias de la vida moderna.

Será mecanógrafo sujetándose al CURSO UNDERWOOD por el sistema TRUNIGER.

Evaristo Cardona Gracia, 103

El Barato Carlos III n.º 37

Lanas colores novedad. Metro 5'00 ptas.
Camiseta Percal clase fina. Lina 5'75
Calcetines fantasia. Par 1'50
Medias seda punto doble. Par 1'50

SIEMPRE BARATO

LA VENTAJOSA

ZAPATERIA ACREDITADA

La mejor surtida y más económica

HANNOVER, 22

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 15 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de

PHILIPS RADIO

Receptores: « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie **MARAVILLOSA**.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Tipografía Mahonesa

Imprenta - Librería - Objetos de escritorio

CALLE NUEVA, 21

Ayuntamiento de Mahón

Concurso público para vender dos solares situados en la Avenida de construcción denominada de José M.º Cuadrado y en la plaza de la Explanada, señalados con los números 6 y 7

El Ayuntamiento pleno, en sesión celebrada el día 8 de junio de 1927, acordó aprobar las siguientes condiciones para vender en concurso público los solares situados en la Avenida de José M.º Cuadrado y en la plaza de la Explanada:

1.º El Ayuntamiento de esta ciudad vende en concurso público dos solares señalados con los números 6 y 7 de la Avenida de José M.º Cuadrado.

2.º Los referidos solares son señalados con los números seis y siete, en el plano general y en las hojas de detalle que le acompañan.

3.º El concursante fijará el precio del metro cuadrado del solar o solares que crea conveniente adquirir y el Ayuntamiento se reserva el derecho de aceptar las proposiciones que crea conveniente o rechazar las que no sean de su agrado.

4.º Una vez aceptada la proposición o proposiciones por el Ayuntamiento, se procederá al replanteo del solar en presencia del interesado y se efectuará la correspondiente liquidación al precio estipulado en el acto del concurso, abonando el adjudicatario el valor del solar adquirido.

5.º El propietario que edifique dentro del primer año de la adquisición del solar queda condonado de pagar durante los cinco primeros años los arbitrios municipales creados y los que se puedan crear.

6.º Antes de levantar construcción alguna el propietario del solar queda obligado a presentar el proyecto de la obra que desea construir, a fin de que el Ayuntamiento le conceda el permiso necesario, si lo cree conveniente.

Las condiciones para el concurso se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento durante los diez días hábiles a partir del de la publicación de este anuncio, durante las horas de nueve a trece, con sujeción al modelo transcrito al pie del presente.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Mahón 30 de Marzo de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

MODELO DE PROPOSICION

Don... que vive... enterado de las condiciones del concurso público para vender dos so-

lares situados en la Avenida de José M.º Cuadrado, conforme en un todo con los mismos se comprometo a adquirir el solar señalado con el número... por el precio de... (en el ítem)... pesetas el metro cuadrado.

(Fecha y firma del proponente)

(La proposición deberá extenderse en papel timbrado del Estado de clase octava, y al presentarse llevar es rito en el sobre cerrado lo siguiente: «Proposición para obtener la compra de un solar»)

Novedades literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
André Armaudy: Lobos Cervales.	5'00
M. Dely: Sombras	4'00
I. Worsky, A. Riera: La Rusia nueva	5'50
Segundo Holmes: La genie del hampa	5'50
T. Trilby: Marl Pedro chofer.	5'00
Avdrés Guilmain: La sed de vivir	5'00
La mujer que nació demasiado pronto	5'00
James Oliver Curwood: La tragedia de la selva	5'00
Hugo Wast: La casa de los cuervos	5'50
Hungerford: La conquista de una suegra	1'50
Elinor Glyn: Su hora	1'50
Dostolewky: Katia	5'50
Gaston Leroux: La muñeca sangrienta	5'00
Juan Domínguez Berrueta: El Cardenal Cisneros	5'00
Mary Roberts Rinchert: La ventana de «El Gato Blanco»	5'00
A. R. Le Sage: El Bachiller de Salamanca	5'00
Seland H. Jens: Nuestra colonia en Cuba	6'00
Booth Terkigton: Monsieur Beaucaire	4'00

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Dendas del Estado, vencimiento 1.º de Abril.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

discutir los medios de salvar la patria francesa en peligro.
Aquellas reuniones eran modelo de grandes virtudes.
Todos cuantos asistían entraban con la amargura en sus corazones.
Y salían reconfortados y animados para las arduas luchas en favor de la libertad.
Querían la Francia tal como la cantó André Chénier.
Con la aureola de paz centiéndose sobre ella.
Apagando, compasivamente, el incendio que se propagaba a todos y a todo.
El espíritu de venganza no los reunía.
Ni el placer del odio los congregaba.
Una inmensa piedad llenaba los corazones sedientos de paz.
Perseguidos, atropellados, con la conciencia pendiente de sus cabezas, aún sus palabras encontraban eco.
Aún la doctrina de amor predicada caía en tierra propicia al bien.
Velan la muerte cercana, próxima.
Sentían el sordo galopar de la negra diosa que cada vez se acercaba más.
Ante ellos alzábase el espectro del catalso.

El palacio de la Intendencia era un ascua de oro de redención.

§ 4

Amor movía sus pasos.
Amor le encendía en sus llamas.
Amor moviáse y hacía accionar.
La serena juventud de su vida era un encanto ofrecido a los ojos de Carlota.
Cuando no podía verla, las cartas se cruzaban como en espiritual correo.
Confesábase sus culpas.
Sus dolores.
Sus ansias.
Hablabale de su amor.
Confíabale sus más recónditos secretos.

§ 7

« Violeta de alma » llamó al amor Pedro Dorland.
Arnaldo de Vilanova no lo concebía sin herosmo.
Ausias March decía:
« No es carne, y la carne me inclina. »
« Entra por los ojos, y la purifica. »
Dante llamaba a Beatriz « la gloriosa mujer de la mente mía. »
La colocó por encima de las sesenta mujeres más hermosas de Florencia.

« Entre los que disputan los trofeos ensan-

« Os encontré en el camino de la vida.

« Jamás había sentido este amor, para mí será mi vida toda. »

« Serda sin camino. »

« Fuego. »

« Negro humo. »

« Rueda que nunca para. »

« Escuela de desengaños. »

Como en la vida ideal, Hernán y Dorotea, Pablo y Virginia, Fausto y Margarita, Hamlet y Ofelia.